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ANFRAGE 

der Abgeordneten KR SchölJ , Mag 0 Haupt, DiploKfmo Hochsteiner 
I 

und Kollegen 
an den Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten 
betreffend 

Schicksal der (Jung-)Tiere im Tiergarten Schönbrunn 

In jüngster Vergangenheit wurde in den Medien wiederholt auf Fälle der Tötung gesunder, 
jedoch "überzähliger" Jungtiere in Zoos und Tiergärten der Bundesrepublik Deutschland 
hingewiesen. Diese Tiere waren zum größten Teil aufgrund der auch in vielen anderen 
Tiergärten zu großen Populationen nicht verkäuflich oder eintauschbar. 

Den Berichten zu folge werden "überzählige" Jungtiere vorerst als besondere Attraktion dem 
entzückten Publikum vorgeführt; nach einiger Zeit, wenn diese Tiere entsprechend 
herangewachsen und naturgemäß weniger "herzig" sind, werden sie in einer mehrere Monate 
dauernden Wanderung von Zoo zu Zoo, von Tiergarten zu Tiergarten weitergereicht, dies, um 
ihr trauriges künftiges Schicksal vor der in Fragen des Tierschutzes hochsensiblen 
Öffentlichkeit tunlichst zu verbergen. 

Am Ende ihrer Odyssee werden diese Tiere getötet und je nach Möglichkeit verwertet. 

So wird - nach den Fernsehberichten - z.B. das Fleisch von Jungbären an Feinschmecker­
restaurants geliefert; Großkatzen werden auf qualvolle Weise zu Tode gebracht, da deren 
begehrte Felle zur weiteren Verarbeitung unbeschädigt bleiben muß. 

Diese Berichte sind dazu angetan, die Freude über den gesunden Nachwuchs der Tiere auch 
in unseren österreichischen Zoos und Tiergärten zu trüben. 

Um Klarheit bezüglich des Umganges mit Jungtieren im Tiergarten Schönbrunn zu 
bekommen und mögliche Spekulationen über die Tötung gesunder Jungtiere in Österreich 
auszuräumen, richten die unterfertigten Abgeordneten an den Bundesminister für 
wirtschaftliche Angelegenheiten folgende 

AlIJlfrage 

1. Welche Verwendung finden im Tiergarten Schönbrunn geborene Jungtiere? 

2. Werden Jungtiere des Tiergartens Schönbrunn verkauft, eingetauscht oder verschenkt 
und wenn ja, an wen? 
Wer sind die (Haupt)abnehmer von Tieren aus Schönbrunn? 

3. Wird das Schicksal von Tieren, die durch Verkauf, Tausch oder Schenkung vom 
Tiergarten Schönbrunn abgegeben werden, weiterverfolgt, und wenn ja, wie lange ist 
dies der Fall? 
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4. Können Sie ausschließen, daß Tiere vom Tiergarten Schönbrunn an andere Zoos zum 
Zwecke der Tötung abgegeben wurden oder noch werden? 

5. Können Sie die Tötung von Tieren des Schönbrunner Tiergartens in anderen Zoos 
ausschließen? 

6. Werden vom Tiergarten Schönbrunn überzählige Tiere an Pharma- oder Kosmetik­
industrie (zu Versuchszwecken) abgegeben? 

7. Werden vom Tiergarten Schönbrunn Tiere auch an Privatleute abgegeben? 

8. Tierschützer sprechen von einem schwungvollen Handel, der mit Jungtieren aus den 
Zoos und Tiergärten betrieben werde: 
Welche und wieviele Tiere wurden vom Tiergarten Schönbrunn in den letzten fünf 
Jahren angekauft, welche und wieviele Tiere wurden verkauft? 
Welchen Wert stellten die Zu- und Verkäufe von Tieren in den letzten fünf Jahren 
jeweils dar? 

9. Was passiert mit unverkäuflichen bzw. auch nicht gegen Tiere aus anderen Zoos 
eintauschbaren Jungtieren? 

10. Unter welchen Voraussetzungen (Krankheit, Verletzung ... ?) werden Tiere des 
Tierparks Schön brunn allenfalls getötet? 
Wo, auf welche Art und von wem werden diese Tötungen allenfalls durchgeführt? 

11. Werden Tiere des Tiergartens Schönbrunn auf jeweils unterschiedliche Art getötet, um 
Fell, Pelz, etc. für die weitere Verwertung zu schonen? 

12. Werden im Tiergarten Schönbrunn Listen der zu Tode gekommenen Tiere geführt? 
Werden in diesen Listen die Todesursachen angeführt? 

13. Wieviele Tiere welcher Art kamen in den letzten fünf Jahren im Tiergarten 
Schönbrunn aus jeweils welcher Ursache zu Tode? 

14. Übernimmt der Tiergarten Schönbrunn Tiere von anderen in- oder ausländischen 
Tiergärten, in der Absicht, diese - aus welchem Grund auch immer - früher oder 
später zu Tode zu bringen? 

15. Was geschieht mit Fellen, Pelzen, Fleisch, Elfenbein, Trophäen, ... von im bzw. auf 
Veranlassung des Tiergartens Schönbrunn getöteten oder aber auf natürlichem Wege 
zu Tode gekommenen Tieren? 

16. Was geschieht mit den Körpern der im Tiergarten Schönbrunn natürlich verstorbenen 
oder aber zu Tode gebrachten Tiere? 
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